Lukuteoria

Loppukoe 3.10.2005
EI LASKIMIA, EI MATKAPUHELIMIA

1. Kuinka reaaliluvun a ketjumurtokehitelma muodostetaan ja mitka ovat sen

konvergentit Pn (n=1,2,...). Osoita, ettd
n

' Pn 1
a__

—,n=12 ...
a2

an

Méérits luvun 24-v/7 ketjumurtokehitelmi ja kolmas konvergentti.

2. a) Olkoon K = Q(«), missd o on yhtélon x® + 2z + 6 = 0 juuri. Méérittele luvun
B € K normi Nk (f) ja jalki Tk (5). Méaritd Nk (3a — 2) ja Tk (3a — 2).

b) Olkoon « yhtilén 223 — 622 + 3z + 1 = 0 ei-rationaalinen juuri. Onko luku o + %
kunnan Q(a) kokonaisluku? Perusteltu vastaus!

3. Oletetaan tunnetuksi, ettd kunta K = Q(1/—2) on Eukleideen kunta. Osoita, etté
Diofantoksen yhtélon 2 = y2 4 2 ainoat ratkaisut ovat = 3,y = +5.

4. a) Madrittele Eukleideen alue ja osoita, ettd nelickunnan Q(+/3) kokonaislukujen
rengas on Eukleideen alue.

b) Tunnetusti Eukleideen alue on p#dideaalialue. Esitéd a) kohdan kokonaislukujen
renkaan ideaalit

a1 = (6,3 ++/3),a2 = (2,3 + 3V3)

paaideaaleina ja maarita niiden normit.

5. Osoita, ettd e ja m ovat irrationaalilukuja.



